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Hàm số xác định với mọi giá trị 
[image: image4.wmf]x

 thuộc 
[image: image5.wmf]¡

.
2. Đồ thị của hàm số 
[image: image6.wmf]2

(0)

yaxa

=¹


Để vẽ đồ thị của hàm số 
[image: image7.wmf]2

(0)

yaxa

=¹

, ta thực hiện các bước sau:
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Bước 2. Căn cứ vào bảng giá trị, vẽ một số điểm thuộc đồ thị của hàm số đó.
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b) Tìm những điểm thuộc đồ thị của hàm số có hoành độ lần lượt là 
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a) Tìm giá trị của hàm số khi 
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Bài 3. Cho hàm số 
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a) Tìm giá trị của 
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b) Tìm những điểm thuộc đồ thị của hàm số có hoành độ lần lượt là 
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c) Tìm những điểm thuộc đồ thị của hàm số có tung độ là 
[image: image87.wmf]4

.
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Bài 1. Cho hàm số 
[image: image101.wmf]2

2

yx

=

.
a) Vẽ đồ thị của hàm số 
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 có thuộc đồ thị hàm số hay không?
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- Bảng giá trị của 
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 tương ứng với giá trị của 
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 thuộc đồ thị hàm số 
[image: image119.wmf]2

2

yx

=

 trong mặt phẳng 
[image: image120.wmf]Oxy

.

- Vẽ đường parabol đi qua các điểm trên, ta nhận được đồ thị của hàm số 
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 không thuộc đồ thị hàm số đã cho.
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 có thuộc đồ thị hàm số hay không?
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- Bảng giá trị của 
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- Vẽ các điểm 
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 thuộc đồ thị hàm số 
[image: image143.wmf]2

1

4

yx

=-

 trong mặt phẳng 
[image: image144.wmf]Oxy

.

- Vẽ đường parabol đi qua các điểm trên, ta nhận được đồ thị của hàm số 
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 có thuộc đồ thị hàm số hay không?
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 thuộc đồ thị hàm số đã cho.

- Thay 
[image: image156.wmf]2

5

x

=

 vào đồ thị của hàm số 
[image: image157.wmf]2

1

4

yx

=-

 ta được: 
[image: image158.wmf]2

1244

45100100

y

æö

=-=-¹

ç÷

èø

, do đó điểm 
[image: image159.wmf]24

;

5100

Q

æö

ç÷

èø

 không thuộc đồ thị hàm số đã cho.

BÀI TẬP RÈN LUYỆN

Bài 3. Cho hàm số 
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a) Vẽ đồ thị của hàm số 
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 có thuộc đồ thị hàm số hay không?
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- Vẽ đường parabol đi qua các điểm trên, ta nhận được đồ thị của hàm số 
[image: image174.wmf]2

1

2

yx

=


[image: image175.png]_—— e — 2 - - = =





b) 
- Thay 
[image: image176.wmf]5

x

=-

 vào đồ thị của hàm số 
[image: image177.wmf]2

1

2

yx

=

 ta được: 
[image: image178.wmf](

)

2

12525

.5

222

y

=-=¹-

, do đó điểm 
[image: image179.wmf]25

5;

2

M

æö

--

ç÷

èø

 không thuộc đồ thị hàm số đã cho.

- Thay 
[image: image180.wmf]3

2

x

=-

 vào đồ thị của hàm số 
[image: image181.wmf]2

1

2

yx

=

 ta được: 
[image: image182.wmf]2

139

.

228

y

æö

=-=

ç÷

èø

, do đó điểm 
[image: image183.wmf]39

;

28

N

æö

-

ç÷

èø

 thuộc đồ thị hàm số đã cho.

- Thay 
[image: image184.wmf]1

2

x

=

 vào đồ thị của hàm số 
[image: image185.wmf]2

1

2

yx

=

 ta được: 
[image: image186.wmf]2

111

.2

228

y

æö

==¹

ç÷

èø

, do đó điểm 
[image: image187.wmf]1

;2

2

Q

æö

ç÷

èø

 không thuộc đồ thị hàm số đã cho.
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a) Vẽ đồ thị của hàm số 
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 có thuộc đồ thị hàm số hay không?

c) Tìm những điểm thuộc đồ thị của hàm số có hoành độ là 
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b) Tìm những điểm thuộc đồ thị của hàm số có tung độ là 
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b) Tìm những điểm thuộc đồ thị của hàm số có tung độ là 
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b) Tìm các điểm trên Parabol có tung độ bằng 16.

c) Tìm các điểm trên Parabol (khác gốc tọa độ) cách đều hai trục tọa độ.
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Bài 8. Biết rằng đường cong trong hình bên dưới là một parabol 
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b) 
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 là nghiệm của hệ phuương trình
[image: image442.wmf]3
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Thay 
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 vào hàm số:  
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Bài 12.  Tìm tọa độ của tất cả các điểm thuộc parabol 
[image: image446.wmf]2
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 có tung độ bằng 
[image: image447.wmf]8
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.
Lời giải.

Thay 
[image: image448.wmf]8
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 vào phương trình parabol: 
[image: image449.wmf]2
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, ta có:

 

[image: image450.wmf]2

2

28

4

2

x

x

x

-=-

=

=±


Vậy tọa độ tất cả các điểm thỏa mãn đề bài là: 
[image: image451.wmf](
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 và 
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Bài 13. Cho hàm số 
[image: image453.wmf]2
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 có đồ thị là Parabol (P).     
a) Xác định 
[image: image454.wmf]m

 để 
[image: image455.wmf](
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 đi qua điểm 
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b)Với giá trị 
[image: image457.wmf]m

 vừa tìm được, hãy:

- Vẽ 
[image: image458.wmf](
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 trên mặt phẳng tọa độ

- Tìm các điểm trên 
[image: image459.wmf](
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 có hoành độ bằng 1

- Tìm các điểm trên 
[image: image460.wmf](
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 có tung độ gấp đôi hoành độ.
Lời giải

a) Ta có (P) đi qua điểm 
[image: image461.wmf](
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b) Ta có 
[image: image462.wmf]2
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- Vẽ 
[image: image463.wmf](
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:  học sinh tự vẽ

Vì các điểm có hoành độ bằng 1 nên ta có: 
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Gọi 
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tung độ gấp đôi hoành độ là: 
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0

x

=

 hoặc 
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Vậy các điểm trên 
[image: image475.wmf](
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 có tung độ gấp đôi hoành độ là: 
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DẠNG 4
ỨNG DỤNG THỰC TẾ CỦA ĐỒ THỊ HÀM SỐ 
[image: image477.wmf]2
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Bài 1. Một xe tải có chiều rộng là 2,4 m chiều cao là 2,5 m muốn đi qua một cái cổng hình parabol. Biết khoảng cách giữa hai chân cổng là 4m và khoảng cách từ đỉnh cổng tới mỗi chân cổng là 
[image: image478.wmf]25

 m( Bỏ qua độ dày của cổng).


a) Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image479.wmf]Oxy

 gọi Parabo 
[image: image480.wmf](
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 với 
[image: image481.wmf]0

a

<

 là hình biểu diễn cổng mà xe tải muốn đi qua. Chứng minh 
[image: image482.wmf]1
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=-

.


b) Hỏi xe tải có đi qua cổng được không? Tại sao?

Lời giải

a) Giả sử trên mặt phẳng tọa độ, độ dài các đoạn thẳng được tính theo đơn vị mét. 
Do khoảng cách giữa hai chân cổng là 4 m nên 
[image: image483.wmf]2
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Theo giả thiết ta có 
[image: image484.wmf]25
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, áp dụng định lý Pythagore ta tính được: 
[image: image485.wmf]4
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Do 
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)

2;4

M

-

 thuộc parabol nên tọa độ điểm 
[image: image488.wmf]M

 thỏa mãn phương trình: 
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b)  Để đáp ứng chiều cao trước hết xe tải phải đi vào chính giữa cổng.
Xét đường thẳng 
[image: image493.wmf](
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(ứng với chiều cao của xe). Đường  thẳng này cắt Parabol tại 2 điểm  có tọa độ thỏa mãn hệ: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image496.wmf]323
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 suy ra tọa độ hai giao điểm là 
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Vậy xe tải có thể đi qua cổng.

Bài 2. Các ăng ten parabol thu sóng hoạt động dựa theo nguyên lý: mọi tia sóng song song với trục của parabol đều có tia phản xạ đi qua tiêu điểm 
[image: image498.wmf]F

 của parabol (vì vậy nếu ta đặt thiết bị thu sóng tại 
[image: image499.wmf]F

 thì sẽ thu sóng được tốt nhất). Người ta chứng minh được rằng: Nếu đường thẳng vuông góc với trục của parabol tại 
[image: image500.wmf]F

 cắt parabol tại 2 điểm 
[image: image501.wmf],
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thì 
[image: image502.wmf]1
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 là đỉnh của parabol (tham khảo hình vẽ). 
	[image: image504.png]



Các tia sáng đều tập trung tại 
[image: image505.wmf]F


	[image: image506.png]
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yax a

Mô hình parabol của một mặt cắt qua trục của một ăng ten parabol


Tính độ dài đoạn 
[image: image507.wmf]OF

ứng với mô hình trên của một ăng ten parabol (ngang 90cm và cao 9cm).
Lời giải

[image: image508.emf]
Ta có 
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 đi qua điểm 
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Do đó 
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Nên 
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. Suy ra 
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Đường thẳng vuông góc 
[image: image514.wmf]Oy

 tại 
[image: image515.wmf]F
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 tại 
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 với 
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Vì 
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Vì vậy 
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BÀI TẬP TỰ RÈN LUYỆN

Bài 3. Một cái cổng vòm hình parabol có phương trình 
[image: image523.wmf]2
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. Biết chiều rộng là 
[image: image524.wmf]5

m

. Hỏi xe tải có chiều rộng là 
[image: image525.wmf]2,5

m

 và chiều cao là 
[image: image526.wmf]3

m

 có đi qua được cái cổng trên không?
[image: image527.jpg]



Bài 4. Một cây cầu treo có trụ tháp đôi cao 
[image: image528.wmf]75

m

 so với mặt của cây câu và cách nhau 
[image: image529.wmf]400
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. Các dây cáp có dạng đồ thị của hàm số 
[image: image530.wmf]2
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 và được treo trên các đỉnh tháp như hình vẽ. 

[image: image531.png]



a) Tính độ dài đoạn 
[image: image532.wmf]CH

 của dây cáp, biết điểm 
[image: image533.wmf]H

 cách tâm 
[image: image534.wmf]O

 của cây cầu là 
[image: image535.wmf]100

m

 (giả sử mặt cầu của cây cầu bằng phẳng).

b) Nếu có đường thẳng vuông góc với trục 
[image: image536.wmf]Oy

tại điểm 
[image: image537.wmf](
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 và đồng thời cắt parabol tại 2 điểm 
[image: image538.wmf],
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 (như hình vẽ) thì khoảng cách hai điểm 
[image: image539.wmf],

MN

 lần lượt đến tâm 
[image: image540.wmf]O

 là bao nhiêu? 
[image: image541.png]



Bài 5. Một cái cổng vòm hình parabol 
[image: image542.wmf]2
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 như hình vẽ . Biết chiều rộng của chân cổng là 
[image: image543.wmf]6
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 và chiều cao của cổng là 
[image: image544.wmf]4,5
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.
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a) Tính độ dài đoạn 
[image: image546.wmf]HK

 biết cách điểm 
[image: image547.wmf]H

 cách điểm chính giữa cổng là 
[image: image548.wmf]2

m

.

b) Một xe tải có chiều rộng là 
[image: image549.wmf]2

m

 và chiều cao là 
[image: image550.wmf]3

m

 có đi qua được cái cổng trên không?

Bài 6. Ca heo có thể nhảy cao tới 25 feet và thực hiện cac thủ thuật như nhảy qua vòng, lộn nhào trong không trung. Giả sử quỹ đạo nhảy của cá heo là parabol 
[image: image551.wmf]2

yax
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, với gốc tọa độ là vị trí cao nhất mà cá heo đạt được, cách mặt nước 25 feet, trong đó 
[image: image552.wmf]y

 được tính theo đơn vị feet và 
[image: image553.wmf]x

 được tính theo đơn vị giây. Biết rằng sau 2 giây kể từ vị trí cao nhất đó, cá heo rơi chạm mặt nước (như hình vẽ).

[image: image554.png]



a) Tìm hàm số biểu thị quỹ dạo nhảy của cá heo.

b) Tìm vị trí cá heo rơi sau 1,5 giây kể từ vị trí cao nhất.

Bài 7. Thiết diện của một cái hồ nước là Parapol 
[image: image555.wmf]2

yax

=

 (chọn hệ trục tọa độ vuông góc Oxy (hình vẽ), biết rằng bề ngang của thiết diện là AB = 8m, bề sâu của thiết diện OC = 4m.

[image: image556.png]



a) Xác định hệ số 
[image: image557.wmf]a

.

b) Vẽ đồ thị hàm số trên (với hệ số a tìm được) trong mặt phẳng Oxy.

Bài 8. Đường đi của quả bóng theo quỹ đạo là một parabol 
[image: image558.wmf]2

yax
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. Một cầu thủ ở vị trí A (hình vẽ), đá một quả bóng bay bổng lên cao đến vị trí O cách mặt đất 15m và rơi xuống vị trí B cách A 30m. Chọn hệ thống trục tọa độ vuông góc Oxy (như hình vẽ)

[image: image559.png]



Xác định tọa độ các điểm A và B trong hệ trục Oxy này. Tính giá trị cùa hệ số a.

Bài 9. Quãng đường đi của một vật rơi tự do không vận tốc đầu cho bởi công thức 
[image: image560.wmf]2
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.
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 (trong đó g là gia tốc trọng trường  g = 10 m/giây2, t (giây) là thời gian rơi tự do, S là quãng đường rơi tự do). Một vận động viên nhảy dù, nhảy khỏi máy bay ở độ cao 3200 mét (vận tốc ban đầu không đáng kể, bỏ qua các lực cản). Hỏi sau thời gian bao nhiêu giây, vận động viên phải mở dù để khoảng cách đến mặt đất là 1200 mét?

[image: image561.jpg]



Bài 10. Quãng đường đi (đơn vị là mét) của một xe ô tô đi được trong thời gian t giây được cho bởi công thức 
[image: image562.wmf]2

.

yat
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. Giả sử xe ô tô trên đi được quãng đường 216 m sau khoảng thời gian 5 giây
a) Xác định hệ số 
[image: image563.wmf]a

.

b) Hỏi xe ô tô trên đi trong bao lâu thì được quãng đường 3,6 km so với vị trí ban đầu?

[image: image564.jpg]
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